



习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信 中国将稳步扩大制度型开放 推动各国各方共享制度型开放机遇

新华社北京3月26日电 3月26日,国家主席习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信。

习近平指出,当前,世界百年未有之大变局加速演进,局部冲突和动荡频发,世界经济复苏动力不足。促进复苏

需要共识与合作。中国提出全球发展倡议,得到国际社会的广泛支持和积极响应。中国将坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇。中国将稳步扩大规则、规制、管理、标准

等制度型开放,推动各国各方共享制度型开放机遇。
中国发展高层论坛2023年年会当日在北京开幕,主题为“经济复苏:机遇与合作”,由国务院发展研究中心主办。

中国民营经济发展(台州)论坛开幕

易炼红徐乐江讲话

本报台州3月26日电(记者翁浩浩 陈国平 方臻子)26日上午,以“奋进新征程 再创新辉煌”为主题的2023中国民营经济发展(台州)论坛在台州开幕。来自全国的专家学者和企业代表、浙商代表等汇聚一堂,共话新时代民营经济健康发展高质量发展。

省委书记、省人大常委会主任易炼红,中央统战部副部长,全国工商联党组书记、常务副主席徐乐江在开幕式上讲话。省领导陈奕君、卢山出席,邱启文主持。

易炼红代表浙江省委、省政府和全省人民,向出席论坛的嘉宾表示欢迎。他说,习近平总书记在今年全国两会期间发出了牢牢把握高质量发展这个首要任务的最强音,并再次强调“两个毫不动摇”,明确要求推动民营经济健康发展、高质量发展,这昭示着

中国民营经济发展的又一个春天到来了。浙江发展的活力源于“民”,兴盛得于“民”,潜力在于“民”,浙江民营经济在改革开放初期写就了从无到有、荡气回肠的创业史,在“八八战略”科学指引下绘就了从小到大、华丽蝶变的飞跃史,在新时代新征程上开启了从多到强、乘势腾飞的奋进史。民营经济是首创经济,有着敢为天下先、勇于立潮头的鲜明特质;是活力经济,有着既铺天盖地、又顶天立地的鲜明特质;是韧性经济,有着有土壤就扎根、给阳光就灿烂的鲜明特质;是开放经济,有着线上通线下、买全球卖全球

的鲜明特质;是富民经济,有着处处是商机、人人能创富的鲜明特质。我们将聚力打造推动民营经济创新创造的最优环境,竭力提供推动民营经济兴业兴盛的最优服务,全力开辟推动民营经济提速提质的最优赛道,致力探索推动民营经济共创共富的最优路径,更加用心守望民营经济、诚心帮助民营企业、真心厚爱民营企业,让广大民营企业和民营企业企业家消除顾虑安心创业、放下包袱全力干事、轻装上阵提速前进、大胆发展不断壮大,再燃激情、再创传奇,奋力续写民营经济新的辉煌和时代荣光。

徐乐江说,这次论坛深入学习贯彻党的二十大精神,共同探讨民营经济高质量发展路径,全面激发民营企业发展活力,打造担当民族复兴使命的民营企业企业家队伍,非常及时也很有意义。习近平总书记在今年全国两会期间的重要讲话,为民营经济发展举旗定向、指路导航,也为促进“两个健康”提供了重要遵循和行动指南。希望广大民营企业企业家坚定信心

信念,为推进中国式现代化贡献力量;践行新发展理念,自觉走高质量发展道路;积极履行社会责任,勇担共同富裕使命,进一步增强忧患意识,居安思危,苦练内功,做到政治上有方向、发展上有本领、责任上有担当、文化上有内涵,努力成为爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,在建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴新征程中发挥更大作用、贡献更大力量。各级工商联要做好民营企业家的思想引领,加强民营经济理论和政策研究,做好经济服务工作,把坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”充分体现到促进“两个健康”的各项工作中。我们相信,在各方面共同努力下,中国民营经济一定会在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造出新的时代辉煌。

在中国民营经济发展(台州)论坛上,浙商如是说——

不躺平,从头越

本报记者 方臻子 陈久忍

3月25日至27日,中国民营经济发展台州,迎来一场特殊的活动——2023年中国民营经济发展(台州)论坛。数百名政府官员、专家学者、民企掌门云集,寻路问计中国民营经济的未来。

当下,世界之变、历史之变、时代之变正以前所未有的方式发生,这是改革开放以来民营企业从来没有遇到过的新课题新挑战,考验着民营企业特别是中小微企业的应变能力以及应对水平。

企业家的信心如何?市场预期怎样?记者在论坛现场感受到,他们已经开启一场迈向更高目标的艰苦跋涉。

最困难与最活跃

中国经济正从高速增长走向高质量发展的新阶段,民企发展的环境和条件已发生巨大变化。

“现在民营经济确实到了改革开放以来最困难的时候,到了挑战风险最多的时期。”论坛上,长期研究民营经济的全国工商联原党组成员、中国民营经济研究会副会长庄聪生直言不讳,“当下中国经济的难点在民营经济,社会关注的热点在民营经济,未来新的增长点也在民营经济。”

在民营经济。”

“从长期视角看,逆全球化将导致中国过剩、欧美通胀。”中国民营经济研究会副会长、如是金融研究院院长管清友分析,未来很长一段时间,来自全球的挑战极不寻常。

但在与会企业家们看来,逆境逆水,从来不是躺平的理由。“白天当老板,晚上睡地板”的浙商,即使在改革开放之初先天条件不足、资源禀赋短缺的情况下,仍蓬勃成长为中国经济中最活跃的一支力量。

目前,浙江民营经济贡献了全省67%的生产总值、71.7%的税收、82.6%的出口、87.5%的就业和92.5%的企业数量,有107家企业上榜中国民营企业500强,连续24年居全国第一,擦亮了浙江作为经济大省、民营经济强省的“金字招牌”。

“想当年,我们什么都没有时,就是以‘四千’精神一路闯出来、拼出来、干出来的。”传化集团董事长徐冠巨告诉记者,民营经济的发展,从来没有“躺赢”过,碰到的困难和问题也不少,“也会有迷茫、有徘徊,但是我们从来没有屈服过、从没有低头过”。

事实证明,民营经济“能打”,也能

“抗击打”。哪怕是在新冠疫情冲击、世界经济下行压力等多重因素影响下,去年浙江全省新设民营企业46万户、民间投资比上年增长4.7%,民营企业进出口增长16.9%。

另一方面,为民营经济成长创造“土壤空气”的政府,也从来不是躺平过来的。

25日下午,论坛组织与会嘉宾参观台州民营经济展示中心,一张1986年黄岩县委县政府《关于合股企业的若干政策意见》的文件,令大家驻足。原黄岩县委工部副部长杨明回忆说,这个文件,现在看来十分普通,在当时却冒了极大的风险。时任黄岩县长王德虎甚至说他“已准备好去卖红薯”。

将近40年后的今天,浙江提出营商环境优化提升“一号改革工程”,要成为“贸易投资最便利、政府服务最高效、干部作为最担当、法治保障最有力、经济生态最健康的营商环境最优省”。六个“最”,向外界传递出明确的信号:让企业有信心。

吉利控股集团董事长李书福说出肺腑之言:“我从内心感受到民营企业大发展的春天已经到了。”

(下转第二版)

浙报观察

想当年,我们什么都没有时,就是以“四千”精神一路闯出来、拼出来、干出来的。

——传化集团董事长 徐冠巨

我从内心感受到民营企业大发展的春天已经到了。

——吉利控股集团董事长 李书福

过去3年,我们在弯道上把轮胎给换好了,现在疫情结束、经济重启,大家信心又回来了,应该直道加速了。

——每日互动股份有限公司董事长 方毅

“省域一小时交通圈”新进展——

杭温铁路二期全线隧道贯通

本报桐庐3月26日电(记者张帆 通讯员高天峰 彭俊杰)杭温铁路二期项目最长万米级隧道——木匪岭隧道历时655天建设,于3月26日顺利贯通。至此,杭温铁路二期21座隧道全部贯通。

杭温铁路又称杭温高铁,分两期建设。一期永嘉至义乌,二期义乌至桐庐接入湖杭高铁直通杭州西站。杭温铁路二期项目是浙江省首条省方全资建设的高铁,由浙江省交通集团主导投资建设。项目新建正线全长59公里,设计行车时速350公里,总投资94.8亿元,建成后将串联起杭州、金华、温州三大都市经济圈,是温州往来杭州的捷径,也是浙江省实现“省域1小时交通圈”的关键工程。

木匪岭隧道全长10240.34米,横穿杭州市桐庐县、金华市浦江县两地,设计为单洞双线,由于穿越5条断层带及11条节理密集带,地质条件复杂,是项目的重难点控制性工程。该隧道的贯通,为杭温铁路二期项目在今年打响“路、桥、隧”收官之战(即全线隧道、全线桥梁、路基开挖和填筑进度100%)拿下首胜。

“作为综合施工难度较高的一座隧道,木匪岭隧道全线应用智能建造技术,处处别有洞天。”杭温铁路二期建设



图为木匪岭隧道进口。

拍友 高天峰 摄

指挥部副指挥长张均清说。单洞引入一个三维激光扫描仪,就拿着皮尺、量角器、测距仪去测量隧道尺寸的人工时代一去不复返。现在,测量人员依托

这台相机大小的设备就能完成对隧道的快速扫描,并将测量采集的各项数据同步上传至后台进行三维建模,为后续施工、支护工作提供准确依据。

截至目前,杭温铁路二期项目已完成投资58.77亿元,占项目总投资的61.99%,按计划将在今年7月实现全线贯通,2024年6月建成通车。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是“八八战略”实施20周年。认真贯彻落实习近平总书记关于推动高质量发展的重要论述精神,深入实施“八八战略”,把党的二十大宏伟蓝图变为施工图和美好现实,是摆在我们面前的重大政治任务。

“新春第一会”上,省委提出深入实施“八八战略”强力推进创新深化改革攻坚开放提升,发力“三个一号工程”,就是深入学习领会习近平总书记系列重要讲话精神和对浙江工作重要指示批示精神,立足于深入实施“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”这个大逻辑,经过深入调研、深思熟虑作出的重大决策部署。全国两会胜利闭幕,要激发更大干劲把习近平总书记关于高质量发展的重要论述精神落到实处,谱写中国式现代化浙江篇章,就要进一步提升对这项重大决策部署的重视程度、理解深度、把握精度。

读懂“三个逻辑”。从历史逻辑看,这一决策部署是深入实施“八八战略”的关键抓手,“八八战略”是习近平同志为浙江量身定制的总纲领总遵循,实施20年来给浙江带来全方位系统性重塑性精彩蝶变,深层次改变了浙江千郡百县群众思想观念思维方式思路格局,谱写中国式现代化浙江篇章,必须从“八八战略”中不断汲取养分,一张蓝图绘到底,坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进;从理论逻辑看,这一决策部署是以创新理论指导中国式现代化在浙江生动实践的必然要求,是对习近平新时代中国特色社会主义思想,“八八战略”优势论、两点论、系统论,以及习近平总书记关于推动高质量发展、统筹“两个大局”等重要论述的活学活用和系统贯彻;从实践逻辑看,这一决策部署是大方位、大逻辑与战略举措、强劲动能、制胜法宝、具体抓手的融会贯通和有机整合,为深入实施“八八战略”、加快推动高质量发展,以“两个先行”打造“重要窗口”提供充沛实践动能和明晰作战路径。

这一重大决策部署包含丰富内涵、要素、维度。关键是吃透“四对关系”:创新深化改革攻坚开放提升与“八八战略”之间的关系、创新深化改革攻坚开放提升三者之间的关系、创新深化改革攻坚开放提升与“三个一号工程”之间的关系、“三个一号工程”之间的关系。总的看,创新深化改革攻坚开放提升是深入实施“八八战略”,加快推动高质量发展,以“两个先行”打造“重要窗口”的基本路径。浙江要推进共同富裕和省域现代化先行,打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口,必须贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展。而创新是高质量发展的第一动力、改革是高质量发展的关键一招、开放是高质量发展的必由之路,“三个一号工程”是强力推进创新深化改革攻坚开放提升的具体抓手,数字经济是推动高质量发展最具成长性、爆发力、牵引力的种子,营商环境是推动高质量发展的土壤,“地瓜经济”是推动高质量发展的载体和形态,是由根植于浙江的“块茎”和向国内外四处延伸生长的“藤蔓”组成的开放型经济体系。

只有抓住要领、领会精髓,才能纲举目张、有的放矢。只有读懂“三个逻辑”、吃透“四对关系”,才能知其然也知其所以然,在实践中突出重点、把握要点、夯实基点、强化支点、激发干劲,以高质量发展的厚重成效迎接“八八战略”实施20周年。

新时代新征程新伟业·学习贯彻全国两会精神

前两月多项工业经济指标列全省第一 嘉兴为智能制造创新优等生撑腰

本报讯(记者 陈培华 王雨红 通讯员 张奕 赵子喆)这两天,位于桐乡的合众新能源汽车公司车间内,冲压、焊装、涂装、总装4条生产线满负荷运转,近百台机器人有序工作。“这是全国新能源汽车首个全生态智慧工厂,降本增效后,产能极尽释放。”公司负责人说,去年全系交付152073台,比上年增长118%。

合众汽车一路“狂飙”,折射出嘉兴工业经济向高质量发展的“硬脊梁”。今年嘉兴“新春第一会”提出,要推动嘉兴从制造大市迈向智造创新强市。1至2月,嘉兴完成制造业投资163亿元,同比增长21%,投资规模位列全省第一;高新技术、装备制造业、战略性新兴产业增加值增速均居全省第一。“嘉兴工业占GDP比重近50%,推进智造创新为打造长三角城市群重要中心城市提供强大的实体根基、实业支撑、实力保障。”嘉兴市委书记陈伟强说。

抓重大项目,是嘉兴稳制造业投资的有力抓手。从投资结构来看,先进制造业占比逐年上升。前两月,嘉兴有87个先进制造业项目入围全省制造业重大项目“611”计划,入围数量居全省第一,总投资达2045.2亿元。

精准服务,制造业投资才能快速落地。以兰钧新能源为例,在了解到企业产能扩张的需求后,嘉善县主要

领导当队长,带领招商团队上门对接,排摸企业需求,并提出相应的招商引资方案,尤其在做好新能源产业配套方面给予大力支持。春节假期后上班第一天,兰钧新能源二期项目签约,总投资达55亿元。

“打造智造创新强市,不仅要招引重大先进制造业项目,也要做强做优本地制造业。”嘉兴市经信局总工程师许峰说,推动传统制造企业进行数字化、绿色化改造是“嘉兴解法”。海宁佳力织染公司使用光伏、天然气等清洁能源后,综合能耗降低25%;嘉兴敏惠汽车零部件公司通过对电镀产线改造,一年可节约用水9万吨、能耗费用减少200万元……去年,嘉兴累计实施数字化、绿色化改造项目1067项,拉动全市技改投资550亿元。

推进制造业迈向中高端,嘉兴瞄准新材料、光伏、新能源汽车等产业,着力打造1个全球性、3个全国性、5个长三角区域性的“135N”先进制造业集群,并出台11条培育政策。

此外,今年嘉兴市财政预算安排5.74亿元,对产业链强链、推动数字化绿色化改造等提供支持保障。力争到2027年,嘉兴数字经济核心产业制造业增加值占规模以上工业比重达26%,高新技术产业增加值占规模以上工业比重达70%,实现国家级先进制造业集群零的突破。

新闻提要

重要窗口 理论周刊